
Anul XY

ABONAMENTELE  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., x/4 an 2 fl. 50 cr., »/* an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., 1/ î an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru Eomânia şi străinătate:

1/ i an 10 franci, 1j % an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plAtindu-se înainte.

Sibiiu, Joi 13/25 August 1898

TRIBUNA
Apare în  f ie ca re  zi de lu cru

I M .  K O

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oată 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Eedacţia şi administraţia: Strada Poplăcei Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc pe acţiuni 
Numeri singuratici â 20 bani se vénd la librăria G. Cârjan, Ploeşti

Recidivişti politici.
(n.) Cei mai primejdioşi indivizi 

în materie de culpabilitate sünt recidi- 
vişlii. Deveniţi incorigibili, ei nu în
dreptăţesc la nici o speranţă de reve
nirea lor la sentimente mai bune, mai 
sănătoase.

Recăzănd şi res-căzănd în vechile 
lor păcate, aceşti oameni se afundă 
mereu şi tot mai repede în abisul per- 
zaniei.

Pentru societate, pentru vieaţa 
adevărat umană, ei nu mai sünt decât 
nişte perduţi, cari în acelaşi timp con- 
stitue o primejdie constantă pentru or- 
ganisaţia socială, pentru siguranţa ge
nerală.

Din aceste cause e cât se poate 
de firesc şi logic, ca şi măsurile de 
apărarea şi asigurarea societăţei în con
tra recidiviştilor să fie mai severe, mai 
necruţătoare, decât în contra culpabili
lor simpli.

în toate timpurile, recidiviştii au 
fost — şi au trebuit să fie — mai as
pru pedepsiţi decât ceialaţi culpabili. 
Faţă de ei dreptul prevede — ca să 
zicem aşa — o stare excepţională, ei 
înşişi fiind culpabili excepţionali. Codul 
penal se aplică faţă de recidivişti cu 
atât mai sever, cu cât e mai frecuentă 
şi mai încăpăţînată recăderea lor în 
vechile păcate.

în politică deasemenea se observă 
recidivişti şi aceştia sânt totdeauna cei 
mai primejdioşi adversari.

în interesul adevăratei politici, 
adecă al politicei mora/e, ei trebue 
combătuţi cu cea din urmă energie. 
Pentru-că procedeurile lor recidiviste, 
persistarea lor încăpăţînată în greşelile 
şi păcatele vechi, atitudinnea lor inco
rigibilă, — sânt venin care mereu ţîş- 
neşte din ei, ameninţând să infecteze 
sentimentele, credinţele, convingerile, 
idealurile opiniei publice.

Recidiviştii politici, întocmai ca re
cidiviştii ordinari, trebue reduşi la ne
putinţa de a mai fi primejdioşi, trebue 
făcuţi inofensivi.

A proceda astfel cu recidiviştii or
dinari este foarte uşor. Judecătorii în 
materie sânt învestiţi cu toate atribu
ţiile legalităţei şi ale puterei, au un te- 
meiu solid şi care nu poate fi depăşit —• 
în codul penal, în fine mijloacele pen
tru executarea decisiunilor li-se pun la 
disposiţie de cătră puterea de stat.

Mult mai dificil este a reglementa 
pe recidiviştii politici. Onorabilii ace
ştia nu pot fi deţinuţi, pentru ei nu 
există — şi nu pot exista — judecă
tori învestiţi cu toate atribuţiile legali
tăţei şi ale puterei, nici cod penal, nici 
putere de stat.

Recidiviştii politici se mişcă, ope
rează, fac propagandă, combat — li
beri în sinul societăţei. Ei nu sânt cul
pabili în sensul penal.

Dar’ sânt cu atât mai culpabili în 
sensul moral. Prin faptul, că ei nu se 
corigă în greşelile şi păcatele lor poli
tice, din contră se încăpăţînează în 
conservarea procedeurilor nenorocite pe 
cari le urmează, — recidiviştii politici 
se fac culpabili moraliceşte, pentru că 
atitudinea lor desfide morala politică.

Prin urmare, şi recidiviştii politici 
sânt culpabili, deci şi punibili.

Dar’ cari sânt judecătorii lor şi 
cari normele de judecată în materie 
politică ?

Forul justiţiar în politică este ca 
şi în toate celelalte manifestări ale or- 
ganisaţiei sociale — opinia publică. 
Normele de judecată, consistă în ade
văratele interese de ordine generală ale 
acelora, pe cari respectivii bărbaţi po
litici îi representă şi pentru cari afirmă, 
că luptă şi obosesc.

Opinia publică este în prima linie 
chemată să judece pe cei-ce se dove
desc culpabili faţă de ea, lucrând în 
p^osiţie cu vederile sale, urmărind sco»

puri defavorabile intereselor adevărate 
ale obştei.

Asemenea oameni, devenind reci- 
divi în atitudinea lor ostilă sentimen
telor şi convingerilor opiniei publice, 
trebue condamnaţi definitiv de cătră 
ea. Când opinia publică ’i-a condami- 
nat, ei au încetat a mai fi ofensivi; 
până atunci nu.

Din păcate, avem şi noi o seamă 
de oameni — de altfel foarte uşurei şi 
ca număr şi ca valoare — cari nu 
vreau să se corige, cari sânt recidivişti 
în rolul funest, pe care ’l-au avut în 
anii din urmă ai politicei noastre na
ţionale.

Aceşti »amici« par surzi la glasul 
sentimentului nostru public, muţi la du
rerile încercate pe urma lor de întreg 
poporul nostru.

Grupaţi în jurul cunoscutului or
gan din Arad, politicianii aceştia aven- 
turioşi continuă a constitui în sinul 
nostru o fracţiune nefastă, cu un pro < 
gram politic nemărturisit, dar’ demas
cat, cu o tactică de amăjitoare dupli
citate, cu tendenţe suspecte.

Faimoasele lor »puncte de orien
tare« ne-au dovedit peste ori-ce îndo
ială care este în fon i politica lor.

La intervale anumite, fondul ace
sta licăreşte misterios din nişte articole 
diplomaticeşti, al căror autor sau inspi
rator ocult îşi dă aere de mare bărbat 
politic, pe când în faptă nu-’i decât un 
nostim »căpitan«... în retragere.

După o pausă lungă, eată-ne sur
prinşi earăşi cu un diplomaticesc ar
ticol de »orientare« apărut în organul 
inspirat de »căpitanul« în retragere şi 
redactat de aghiotantul seu de... atragere.

„ Nu süntem singuri/“ — ne ve
steşte cu bucurie articolul.

„Nu suntem singuri“  pentru-că
dl D. A. Sturdza, care »cu un patriotism 

! atât de sincer a luat în apărare causa 
română« — „apregătit calea pentru vi- 
sita Maiestăţei Sale împăratului Frau
rise Iosif la Bucureşti, apoi vi sita 
Regelui Carol la Budapesta ţi în
urmă la Petersburg“.

Toate acestea — crede organul 
dela Arad — dovedesc că „ martie 
patriot şi bărbat de stat na slăbit în 
credinţa şi zelul pentru ridicarea nea
mului seu“, — deşi „el fu tractat spre 
batjocura Românilor înaintea lumei, ca 
un »trădător de neam« de cătră »acei 
infimi politiciani dela noi, can nu sunt 
vrednici si-’i deslege curelele încălţă
minte lor“.'

Dacă diplomaticescul articol s’ar 
limita la teribila apologie ce se face 
»marelui patriot şi bărbat de stat« dl 
D. A. Sturdza, — lucrul de sigur n’ar 
surprinde pe nimeni. E doar’ vechiu 
ca lumea adevărul: că sluga credin
cioasă îşi laudă stăpânul... generos.

Dar’ alta e importanţa articolului. 
El ne dovedeşte de nou, în fiecare, 
rînd, ca »amicii« dela Arad sânt nişte 
nenorociţi recidivişti în politica lor 
nefastă.

Nici acum, după atâtea experienţe 
amare, nu-’şi lapădă ei năravul, după-ce 
părul ’şi-’l-au lăpădat, ca să amâgiască 
cu atât mai uşor.

Nu credem să existe între noi un 
singur om cu mintea sănătoasă şi cu 
judecata nepreocupată, care să nu rîdă 
cu haz de gogoşile diplomaticeşti, pe 
cari le înşiră cu o fenomenală îndrăz
neală articolul organului aradan.

Adecă dl Sturdza a pregătit calea 
pentru visita Monarchului nostru la 
Bucureşti, dl Sturdza a pregătit calea 
pentru visita Regelui Carol la Pe
tersburg ?!

Dar’ nu ştie azi toată lumea, că 
politica exterioară a României o con
duce Regele Carol ? Dar’ nu se ştie, că 
dl Sturdza, dacă s’a făcut plăcut la 
Viena şi la Budapesta prin scuse umi
lite, la Petersburg e b ne notat în 
urma faimoaselor sale campanii anti- 
ruseşti din oposiţie, pentru cari diplo

maţia rusească a fost atât de marini- 
moasă încât nu ’i-a cerut scuse în 
public...

Da, are merite dl Sturdza pentru 
o visită, dar’ aceasta nu e nici cea 
dela Bucureşti, nici cea dela Petersburg 
— ci visita dela Budapesta!

Şi ne pare bine, că organul dela 
Arad mărturiseşte în fine aceea-ce 
»amicii« de peste munţi ai dlui Sturdza 
au negat cu atâta energie: că dl S furdza 
a pregătit calea pentru visita dela 
Budapesta /

Şi când »amicii« dela Arad ex
clamă cu emfasă: ..Nu suntem sin
guri“, — nu văd ei că e absurd să 
avertiseze cu aceasta pe Unguri, cărora 
li-s’a făcut visita dela Budapesta I

Nu cu visita asta se pot avertisa 
Ungurii, iubiţi confraţi, — dar’ se pot 
avertisa cu visita dela Petersburg, cu 
visita care a satisfăcut şi opinia pu
blică a României şi opinia noastră pu
blică şi opinia publică a fraţilor buco
vineni — tocmai pentru-că e o contra
carare strălucită a nefastei visite dela 
Budapesta !

Ear’ în ce priveşte visita Monar
chului nostru la Bucureşti, ce alt re- 
sultat a avut ea până acum pentru 
chestia naţională — decât... visita dela 
Budapesta ?

Ori poate decorarea lui Jeszenszky 
este un triumf pentru chestia naţională !

Asta pot să o creadă »amicii« 
dela Arad; sentimentul obştesc al po
porului nostru nu poate admite ase
menea monstruosităţi!

Nu faptul visitei dela Bucureşti 
este de importanţă pentru chestia naţio
nală, ci result iţele acelei visite. Şi re- 
sultatele s’au văzut în visita dela Buda
pesta şi în urmările ei!

Dar’ cei din jurul organului dela 
Arad înţeleg altcum lucrurile. Le în
ţeleg aşa după-cum le cere nefasta lor 
politică recidivistă.

Ei nu vreau să o rupă cu păca
tele din trecut. Pentru ei nu glasul 
obştei este normativ, ci glasul »mare
lui patriot şi bărbat de-stat«... stăpânul 
lor generos.

De aceea opinia publică a rupt-o 
cu ei. De aceea zădarnic strigă ei 
din abisul întunecos, de unde nu vreau 
să iese. Strigătul lor să perde în 
abis şi întunerec, nu poate răsbate 
deasupra, la lumina adevărului în care 
se scaldă sentimentul obştesc.

Sânt recidivişti, — ’i-a ajuns 
soartea recidiviştilor: condamnarea cea 
mai severă !

Sibiiu, 24 August n.
Situaţia. A stăzi s ’a început în  

Budapesta  conferenţa a tâ t de m u lt 
pom en ită  a m in iştrilo r  am belor ţări, 
de la • care se aşteaptă lim pezirea si
tuaţiei.

M in iştr ii austriaci, contele Thun  
Dr. K aizl, ş i Dr. B  aer n r  either, au  sosit, 
în  Budapesta.

Pe ziua  de azi sunt proiectate  
două şedinţe, una îna in te  de am eazi, 
şi Una după am eazi. S fd tu irile  vor dura  
probabil trei zile. La caşul când vor 
duce la resultat favorabil, m in iş tr ii  
ungari, la începutul săptemănei viitoare, 
vor pleca la  Viena.

Acolo în  comun cu m in iş tr ii a u 
striaci vor face rela tări M onarchului, 
şi se va s tab ili d e fin itiv  desnodămen- 
tu l situaţiei.

M aiestatea Sa soseşte d in  Ischl la 
Viena în  2 6  l. c.

în Ungaria par’că spiritele s’au mai 
liniştit, cu atât mai mare e agitaţia în 
Austria.

P olitik  scrie, că convocarea reichs- 
rathului atîrnă dela desbaterile din 
Pesta. La tot caşul însă reichsrathul nu 
va fi capabil de nici o acţiune, până nu 
se vor resolva ordinaţiunile de limbă. 
Flam a, unul dintre fruntaşii deputaţilor 
cehi, ’şi-a ţinut darea de seamă înain
tea alegătorilor, în Horyitz. între altele

a zis, că la caşul când guvernul ar re
trage ordonanţele de limbă, deputaţii 
cehi ar deveni nişte oposiţionali, ca şi 
cari nu s’au mai pomenit. Conferenţa 
alegătorilor la sfîrşit a primit proiectul 
de resoluţie, după care depu ta ţii cehi 
vor lupta p â n ă  la  u ltim a  răsuflare în  
contra nisuinţelor de exploatare ale 
M aghiarilor.

Călătoria părechei domnitoare din 
România la Ragaz, presentă amănunte 
interesante.

în  Braşov, Vineri, în 19 1. c., Românii din 
Ţeară, cari sünt în mare număr în vilegiatură 
la Braşov şi în împrejurimi, au eşit cu toţii la 
gară pentru a întimpina pe MM. LL. Regele şi 
Regina. Numeroase buchete de flori au fost 
date doamnelor de onoare Mavrogheni şi Beg- 
nescu, spre a fi sumise Suveranilor, cari nu 
s’au arătat la ferestrile vagonului.

Când trenul a pornit din gară, publicul a 
isbucnit în urale puternice.

Aceste ovaţii erau să fie o contrademon- 
straţie atentatului odios dela Vâlcele.

în  20 1. c. Maiestăţile Lor Regale au sosit 
la Viena, la 2 ore d. a.

M. Sa Regele a visitat exposiţia iubileului. 
întâlnind pe Regele Alexandru al Serbiei, 

cei doi Suverani s’au salutat în mod cordial şi 
au vorbit câtva timp împreună.

înainte de a pleca la Ragaz Maiestatea Sa 
a primit pe contele Goluchowski în audienţă de 
aproape o oră, la hotelul imperial din Viena.

La 9 ore seara ’şi-au continuat călătoria 
spre Ragaz, unde deasemenea li-s’a făcut o 
frumoasă primire.

Năzdrăvănii în... „Bnd. Hirl. „
De câtva timp încoace ziarul frun

taş maghiar B udapesti H ír la p  se ocupă 
des cu chestiile româneşti, în articoli şi 
corespondenţe cu aparenţă serioasă, dar’ 
în realitate superficiale şi pline de per
fidie şi de cea mai crasă ignoranţă. Pro
stiile, ce se debitează în aceşti articoli 
şi corespondenţe ne-ar face se rîdem cu 
haz, dacă n’am şti, că în dosul lor se 
ascund planurile cele mai periculoase 
faţă de instituţiunile noastre naţionale.

O astfel de corespondenţă a apărut 
în nrul dela 23 c. al lui »Bud. Hirl.« cu tit
lul: Oláh középiskolá ink  (Şcoalele noa
stre medii valahe), iscălită de anonimul: 
Erdélyi.

Autorul acusă şcoalele noastre cu 
exclusivitate, din causă că sânt cerce
tate de foarte puţini şcolari neromâni şi 
atacă cu furie gimnasiul din B rad, sus
ţinând, că rom anisează tinerim ea m a 
g h iară  de pe la  băişaguri. O susţine 
aceasta, ca să arete necesitatea înfiinţă- 
rei unei şcoale medii ungureşti în vre
unul din orăşelele Brad, Baia-de-Criş, 
Zlatna, Roşia sau Abrud, »căci altcum 
în  acest ţirkxt se perde tinerim ea m a 
ghiară*.

Se plânge apoi autorul, că limba 
de predare este în toate şcoalele limba 
română, şi că in literatura română şi 
în istorie se vorbeşte de o Rom ănie- 
mare, până la Seghedin şi Dobriţin etc.

După alte asemenea aberaţiuni, co
respondenţa se încheie cu următorul 
pasaj, pe care îl dăm aci fără co- 
mentar:

»Faţă de aceste nu este altceva de 
făcut, decât ca sé fim cu mai mare aten
ţiune la denumirea episcopilor şi la ac
tiv ita tea  lor. Pavel poate fi bun Ma
ghiar şi totuşi cum propun profesorii eşiţi 
din seminarul din Oradea-mare! Perso
nal, Szabó merită încrederea şi totuşi 
Vasile Lucaciu  a eşit din diecesa lui. 
Pe metropolitul M ih á ly i 'l-au denumit 
în lipsa unuia mai bun. Dr. R adu  este 
ales şi totuşi e curios, că s’a presentat 
la adunarea »Astrei« cu întreaga suită’

»Apoi sé fie permis, ca profesori, în
văţători şi dignitari bisoriceşti, condam
naţi de tribunale, să-’şi continue activi
tatea? în Arad, Năsăud, Braşov şi Si
biiu sânt mai mulţi de aceştia. Mai de
parte seminarele preoţeşti române tre
bue centralisate şi sé se introducă limba 
de propunere maghiară. Apoi n’ar fi 
contrar cu dogmele, dacă liceele d in  
B la j şi d in  Braşov ar f i  străm utate la  
Budapesta. Şcoala reală in ferioară  gr.-

or. ş i g im nasiu l d in  B rad  să se închidă , 
ear’ în vre-unul din oraşele băieşeşti sé 
se întemeieze un liceu maghiar. Liceul 
fundaţional din Năsăud foloseşte pe ne
drept limba de propunere românească; 
ţinutul Năsăudului spre nord dela So
meş a fost locuit de Săcui. în fine li
ceul din Beiuş este pe cale ca sé devie  
cu totul m aghiar, păstrându-’şi caracte
rul confesional. Aici e lipsă numai de 
energia ministrului«.

Exposiţia iubilară vieneză.
— Dela corespondentul nostru. —

Viena, August n.
Când te apropii de Prater îţi bate 

deja în ochi frumoasa statuă a bine
meritatului Tegethof. Peste aceasta se 
ridică roata uriaşă din »Veneţia în 
Viena«. Dai mai la vale şi te pomeneşti 
orbit de teribila reclamă, ce se face 
pentru exposiţie, cum se vede le merge 
al dracului de bine — se gândeşte Ro
mânul adevărat, — care e încă departe 
de a cunoaşte farmecul orbitor a acestei 
ecrescenţe urîte şi pătimaşe zilelor 
noastre.

Zică cine ce ar zice, reclama însă 
totuşi e un factor destul de puternic 
într’astă casă de nebuni, a cărei mem
bri sânt orbiţi de ilusia înşelătoriei 
aparenţe.

’Mi-se pare că şi dlor vienezi le 
merge al dracului, ca la toţi cei-ce au 
făcut exposiţii în vremea din urmă, — 
înţeleg exposiţiile industriale din Ger
mania, — cari pe întrecute se terminau 
cu deficit, aceasta inse nu ne impoartă 
deocamdată.

Ei, sé vedem acum exposiţia.
Cum întri în ea te cuprinde un 

urît care îţi mâncă zilele până stai 
acolo. Nu ştiu de a fost totdeâuna aşa, 
sau numai eu am avut nefericirea să-’i 
fiu părtaş.

Locul ei, ce e drept, e cel mai frumos 
din Prater şi să învîrte în jurul monu
mentalei zidiri dela exposiţia mare vie
neză din 1873, adecă Rotunda.

Rotunda rotundă e la vechime, ro
tundă la frumseţă şi rotundă rămâne-va 
până-’i vor fi zilele.

Pavilonul central al exposiţiei îl 
formează ea, căci aici sunt expuse pro
ductele industriei vieneze. Trebue se 
notez, că întreaga exposiţie e ocasională 
şi mai mult exclusiv locală, fiindcă — cum 
cred — doar’ pavilonul Bucovinei şi 
al Bosniacilor nu-’i vor da caracter uni
versal.

Curios, însă că şi d-nii vienezi au 
mania originalităţei şi în ale vorbei, din 
causă că se feresc de vorbele lor iubite 
şi folosite cu atâta zor până acum, 
adecă de exemplu: Abtheilung (des
părţământ) e înlocuit cu vorba Hof, aşa 
a bună-oară încăperea argintarilor e 
botezată Silberhof.

Numirea aceasta, ce din coadă sună 
goală — ce e drept e foarte nimerită 
din punctul de vedere a reclamei, îţi dă 
prilej sé te cugeţi la multe, dar’ dacă 
grăbeşfi în Silberhof, atunci nu mai ai 
vreme de gândit, căci realitatea îi pune 
stavilă.

Mai frumoasă — dar’ negativ — e 
decepţiunea din Seidenhof (curtea me- 
tăsei), căci abia sânt vre-o două răs- 
boaie în ea.

Un paş cătră fundul Rotundei în 
partea stângă se întinde ţesătoria pen
tru trebuinţele militare. Apropiându-te 
într’acolo auzi prin monotoanele şi asur
zitoarele rugăciuni a cochetelor coconi- 
niţe, care-’ţi ofer în ruptul capului Tosuri 
şi cărţi poştale cu vederi — un răs- 
boiu puternic funcţionând. Deasupra 
lui ceteşti pe o tablă atîrnândă 1898. 
La prima vedere nu ştii ce vrea se în
semneze acest număr, dacă te-ai apro
piat însă bine de el vezi, numai decât, 
că vrea să represente contrastul ori 
mai bine zis progresul dela 1848 în ale 
ţesătoriei; la această gândire îţi dă 
drept faptul, căci vis-â-vis de resboiul,
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mare, mînat de o femeie tinără, e un 
alt răsboiu, al cărui sunet e din 1848 din 
causă că-’l mină un moşneag, şi moşul 
n’are putere să bată după plac cu 
brâglele.

Multe nimicuri ar fi de amintit din 
acest pavilon, dar toate te lasă nesatis
făcut, dacă ai văzut alte exposiţii 
mai mari.

Poate electromotoarele ar sta mai 
sus peste toate productele expuse în 
secţia maşinăritului. (Va urma).

1848TJc !
C r o n ic a  a n u l a i .

Bucureşti, 21 August.
Locotenenţa domnească a convocat o 

comisie alcătuită din deputaţii sătenilor clăcaşi 
ai proprietarilor de fiecare judeţ câte unui, 
spre a desbate şi hotări raporturile dintre 
aceste două clase.

Ţăranii, cari au venit în număr deplin de 
20, au zugrăvit în colori foarte vii şi în o 
limbă înflorită suferinţele suportate de ei în 
timpul regulamentului organic. Ei au cerut 
apoi, ca îmbunătăţire a soartei lor, să li-se 
dee o părticică de pământ în plină proprie
tate ; ear’ care din ei va să lucreze mai mult 
pământ, să dee din producte dijmă proprieta
rului. Proprietarii însă se opun acestor pre- 
tensiuni, pe cari le numesc socialiste şi peri
culoase societăţei. (Xenopol).

Buda, 22 August.
Cetăţenii din Buda cer ca protocoalele 

orăşeneşti să se poarte şi în limba germană, 
ear’ desbaterile să se întâmple numai în acea
stă limbă. îşi poate ori-şi-cine închipui furia, 
de care se văd cuprinşi Maghiarii.

(S. B. nr. 93).

Festa, 22 August.
In şedinţa de azi a dietei să ceteşte un 

rescript împărătesc, prin care se aduce la cu
noştinţă, că împăratul s’a însănătoşat şi luând 
eară frânele guvernului în mână îl dispensează 
pe Archiducele Stefan de sarcina de locţiitor.

(Siebb. Bote, nr. 90).

Blaj, 22 August.
Azi sosiră aci şi în satele de prin pre- 

jur câteva sute de Săcui grăniţeri, destinaţi a 
merge la Seghedin. Atât din partea curţei 
episcopeşti, cât şi a capitlului se făcu provi- 
siune cum se cade. (Org. Naţ. nr. 14).

Pesta, 22 August.
Cel mai însemnat amendament la legea 

de recrutare e adausul, că pe viitor fiecare 
oficer ce avansează s£ ştie ungureşte.

(Siebb. B. nr. 93).

Galaţi, 22 August.
Armata turcească stă în apropierea ca* 

sârmei. Se poartă admirabil, căci pare a fi o 
armată din ţeară trimisă la câmp pentru de
prindere şi nu o trupă străină trimisă aci în 
urma evenimentelor. (Gaz. de Trans.*

Festa, 22 August.
Cearta asupra maghiarisărei totale a ar

matei ungare şi transilvane a ţinut până azi. 
Resultatul e, că armata întreagă are să se ma-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Dela băi.
Franzensbad, August 1898.

Fericiţi cei săraci în sărăcie!
Un suspin acesta, ce vibrează pe 

buzele celor năpăstuiţi de greul vieţei. 
Cutropiţi de doruri nu ştiu sărmanii, că 
şi cel mai strălucitor avers îşi are re
versul, sub care umbrite se ascund do
ruri nesăcate şi speranţe ferbinţi, aceşti 
doi însoţiţi stăpânitori ai vibraţiunilor 
inimei. Ei îşi extind autocratic puterea 
lor pretutindenea; în distribuirea eter
nelor lor legi ei sünt în împărăţia lor 
regi şi proletari, sünt fraţi şi toate-’s 
măsurate cu cumpăna dreptăţei.

Da! a pământului împărăţie le-ar 
fi celor săraci în sărăcie, dacă n’ar fi 
şi ei tributari firei omeneşti, dacă n’ar 
trebui şi ei să bată calea impusă cu 
atâta forţă de o lege inalienabilă, de 
dureroasa lege a succesivei descompu
neri trupeşti; plutesc şi ei în nesigu
ranţa viitorului. De aci nasc dorinţele 
şi speranţele şi apoi instructiv tendenţa 
iresistibilă de a căuta şi a afla un pi
cior de raiu, un Eldorado.

Aci mă unesc cu pesimiştii. Numai 
guguliţilor »Fortunei« le este dat să se 
poată răsfăţa în belşugul analogiilor fe-

ghiariseze neapărat, dar’ nu deodată, ci pe 
rînd, pe rînd. Pedeapsa trupească se şterge.

(Ellenőr).

Sibiiu, 23 August.
Mai multe mii de Români vreau sé în

tre în Sibiiu, ca să scape pe cei prinşi cu pu
terea dacă cu rugămintea nu se mai poate.

(Org. Naţ. nr 15.)

Viena, 23 August.
Aci încă în 21 1. c. s’au întâmplat tur- 

burări din partea muncitorilor, cari în ziua de 
23 1. c. au fost înecate de gardă. Vre-o 50 
morţi şi 100 răniţi au rămas pe câmpul 
luptei.

— împăratul a dat poruncă, ca regi
mentele străine să ese din Ungaria, ear’ 
cele ungureşti să meargă acasă. (W. Ztg.)

Bucureşti, 23 August.
Soliman Paşa întrând în Bucureşti a pof

tit îndată pe căpeteniile oraşului şi le ţinu o 
cuvântare în care zise: Să uite cu toţii trecu
tul şi să-’şi dee mâna ca fraţii; să aştepte în 
pace răspunsul şi ordinile sublimei Porţi şi 
totul se va împlini spre mulţumirea generală. 
Tot în acea zi veni la Soliman o deputăţie 
de vre-o miie de oameni din judeţul Prahova 
Ghenadie Poenaru îi rosti o cuvântare, ce
rând Sultanului recunoaşterea constituţiei şi 
arătându-’i supunerea cea mai desăvîrşită. 
Soliman îi răspunse, că să aştepte poporul în 
linişte răspunsul, pe care Sultanul îl va da 
deputăţiei trimise la Constantinopol.

(Xenopol).

A 8 T R A
Raportul general |

a l com itetu lui central a l »A socia ţiunei«, 1 
pe anu l 1897.

(Urmare).
Şcoala Asociaţiunei.

Şcoala de fete cu internat a »Aso
ciaţiunei« se desvoaltă normal. în anul 1 
şcolar 1897/98 au fost înmatriculate 89 1 
eleve, dintre cari 80 în cursurile ordi- 1 
nare şi 9 în cursurile complementare.

Comitetul central a supraveghiat 
mersul instrucţiunei prin delegaţii sei.

Averea Asociaţiunei.
Din raţiociniu se constată, că per- 

cepţiunile fondului general în 1897 au 
fost: 21.376 fl. 28 cr., erogaţiunile: 18.155 
fl. 11 cr., resultând la finea anului un 
Bald de 3221 fl. 17 cr.

Averea fondului general a fost la 
finea anului 1897 132.025 fl. 64 cr., 105.000 
franci.

întreagă averea administrată de co
mitetul central al »Asociaţiunei a fost: 
170.802 fl. 81 cr., 105.000 franci.

Faţă cu anul precedent o creştere 
în averea mobilă de 2790 fl. 67 cr. şi
20.000 franci.

Donaţiuni.
Donaţiunile făcute Asociaţiunei în 

1897 au fost:
1. 1000 fl. votaţi de adunarea ge

nerală a institutului de credit şi econo
mii »Albina« pentru şcoala civilă de fete 
şi internatul Asociaţiunei.

2. 500 fl. testaţi de fostul membru 
al comitetului central Dr. Aurel Brote. 
Testamentul nu este încă executat, dar’

ricitului Eldorado. Ei le află în stagiu
nile balneare.

Vara, când arşiţa soarelui suprimă 
şi ultima schinteie de energie în corpu
rile obosite şi istovite, un strigăt erumpe 
din piepturile dornice. El înseamnă o 
necesitate şi-’şi face cursul dela un colţ 
la altul al rotogolului pământului.

La băi! la băi! e strigătul Serenis- 
similor obosiţi de muncă ori »o d ih n ă«; 
la băi! al miniştrilor şi diplomaţilor con
sumaţi de necazul combinaţiilor mai 
înalte întru aşa numita fericire a po
poarelor ; al ziariştilor gârboviţi de sar
cina representărei opiniei publice; al 
eroilor saloanelor plictisiţi de munca lor 
seacă; al advocaţilor istoviţi de cătuşile 
vicleniei; al medicilor sătui de feţe po
somorite ; al amploiaţilor năduşiţi de pra
ful catastifelor; al popilor voluminoşi de 
dulceaţa pomenelor.

La băi! al nevinovaţilor copilaşi, 
sărmanii adeveritori ai ziselor: »păcatele 
strămoşilor răsbunase-vor până în al 7-lea 
neam«; la băi! la băi! e strigătul, do
rinţa şi necesitatea tuturora.

Băile sünt a natúréi reservă vi
tală, menită să conserve pe cei amenin
ţaţi cu sucumbare. Aici în splendoarea 
creaţiunilor şi rafinatului spirit omenesc* 
în faţa frumuseţelor natúréi, aici la si
nul dulcei mame »Terra«, nouă vieaţă 
sorb cei c’un picior în groapă, noue 
forţe cei consumaţi de greul vieţei, mân
gâiere şi mântuire cei încadraţi în pă-

sűntem siguri, că donaţiunea în curând 
se va realisa.

3. O acţie dela banca »Sătmăreana« 
în valoare nominală de 100 fl., donată 
de dl George Şuta, protop. gr.-catolic în 
Moftinul-mic, ca din interesele ei să se 
ajutoreze bibliotecile poporale.

4. Mai multe monete vechi dăruite 
de »Albina«, dl Petru Vancu, învăţător 
în Măderat, şi dl Rubin Patiţa, advo
cat în Alba-Iulia.

Membrii.
Cu finea anului 1897 numărul mem

brilor a fost:
1. Fundatori: 72 (1896: 68).
2. Pe vieaţă: 180 (1896: 181).
3. Ordinari: 867 (1896: 774), din

tre aceştia din urmă însă numai 707 
’şi-au achitat taxele, aşa că 160  au  tre
buit scoşi d in  lista  m embrilor.

Biblioteca Asociaţiunei.
Conform inventarului biblioteca Aso

ciaţiunei la finea anului expirat a nu
mărat 3590 opuri în 5085 tomuri, 3646 
broşuri şi 22 harte, faţă cu 3324 opuri 
în 4703 tomuri, 3415 broşuri şi 15 harte 
dela finea anului 1896; prin urmare 
biblioteca s’a sporit în decursul anului 
1897 cu 266 opuri în 382 tomuri, 231 
broşuri şi 7 harte.

La sporirea bibliotecei au contri
buit în anul expirat: Academia ma
ghiară de ştiinţe din Budapesta Aca
demia română din Bucureşti, Universi
tatea săsească din Sibiiu, Verein für 
siebenbürgische Landeskunde, Biblio
teca naţională din Florenţa, Institutul 
geografic argentin din Buenos-Aires, 
Direcţiunea »Enciclopediei române«, Soc. 
»Tipografia« din Sibiiu, Direcţiunea ti
pografiei diecesane din Gherla, Librăria 
archidiecesană din Sibiiu, Librăria Ciurcu 
din Braşov, Librăria I. E. Ţăran din 
Oraviţa, Librăria W. Krafft din Sibiiu, 
Tipografia seminarială din Blaj, Tipo
grafia »Aurora« din Gherla, Tipografia 
»Minerva« din Orăştie, Tipografia die- 
cesană din Arad şi cea din Caransebeş; 
apoi d-nii Dr. P. Cioran, răposat în pri
măvara anului curent, care a dăruit 
Asociaţiunei cea mai mare parte din 
biblioteca sa, constătătoare mai ales din 
scrieri medicale; Dr. Jancsó Benedek, 
M. Străjan, Ios. St Şuluţiu şi câţiva 
autori.

în urma apelului lansat de comitet 
în anul expirat, au contribuit gratuit 
la completarea colecţiunei de ziare şi 
reviste a Asociaţiunei, d-nii: Petru Man- 
ciu, croitor în Oraviţa, Ioachim Mun
tean, paroch în Gurarîului, loan Popo- 
vici, prof. în Sibiiu şi Romul Simu, în
văţător în Sibiiu.

Prin cumpărare s’a sporit biblio- , 
teca cu 13 opuri în 34 tomuri şi 112 
broşuri.

Dintre publicaţiunile periodice au ' 
incurs parte gratuit, parte în schimb 
pentru organul Asociaţiunei »Transil
vania« următoarele: »Archiva«, organul 
societăţei ştientifice şi literare din Iaşi, 
»Biserica şi Şcoala« din Arad, »Con
trola« din Timişoara, »Convorbiri lite
rare« din Bucureşti, »Drapelul« din Bu
cureşti, »Dreptatea« din Timişoara, »Eco
nomia naţională« din Bucureşti, »Fa-

catele strămoşilor, recreaţie şi pocăinţă 
cei istoviţi sufleteşte şi trupeşte de dul
cele venin al plăcerilor.

Tot ce caută, tot ce aşteaptă o 
inimă dornică, un suflet schinjuit, află 
la băi.

între ele loc de frunte ocupă sta
ţiunea balneară Franzensbad.

Deja prin secolul XII., sub domnia 
împăratului Barbarossa, sünt cunoscute 
apele isvoarelor sale şi gustate ca nec
tar al salubrităţei.

La anul 1793 se pune basa staţiu- 
nei balneare de azi, prin plantarea unui 
imens parc şi edificarea clădirilor nece
sare; după protectorul seu, împăratul 
Francisc L, primeşte numele de Fran- 
zensbad. Până acî isvoarele aparţineau 
— cum mai aparţin şi azi unele —* apro
piatului oraş Eger, unde descindeau vi- 
sitatorii, ear’ apa le era transportată în 
borcane. La anul 1848 se declară de co
mună independentă.

Succesiv a crescut renumele seu în 
acord cu progresul în ştiinţele chemice 
şi pe basa acestora şi a empiriei în 
acord cu adevărata apreciare a valoarei 
isvoarelor sale şi a torbei feruginoase; 
ear’ azi el trece mări şi ţări, dovadă 
mulţimea de visitatori din America, ca 
şi din Asia şi Australia, abstrăgând con
tingentul nostru, care e representat pe 
deplin.

Franzensbad posede 14 isvoare, 
dintre cari se folosesc pentru cură in-

milia« din Oradea-mare, »Foaia diece- 
sană« din Caransebeş, »Foaia literară« 
din Oradea-mare, »Foaia pedagogică« 
din Sibiiu, »Foaia Poporului« din Sibiiu, 
»Gazeta Transilvaniei« din Braşov, »Pa
tria« din Cernăuţi, »Poporul« din Bu
dapesta, »Revista Orăştiei«, »Tageblatt« 
din Sibiiu, »Telegraful român« din Sibiiu, 
»Tribuna« din Sibiiu, »Tribuna Popo
rului« din Arad, »Unirea« din Blaj şi 
»Vulturul« din Oradea-mare.

(Va urma),

C hestiuni şco lare .
Şcoala superioară de fete din Arad.

— Anunţ şcolar. —
înscrierile la şcoala superioară de 

fete cu internat în Arad şi împreunată 
cu cursuri preparandiale pentru candi
datele de învăţătoare, se vor efectui în 
1—4 Septemvrie, ear’ prelegerile vor 
începe în 5 Septemvrie st. n.

Elevele interne solvesc pentru în
treaga provisiune şi didactru 160 fl. 
pe an.

Elevele externe solvesc pentru di
dactru 2 fl., preparandele externe 4 fl. 
la lună.

Taxa de înscriere este 2 fl.
Pentru instrucţia la pian 3 ore la 

săptămână se solveşte 5 fl. la lună.
Solvirile se fac anticipative.
La înscriere se pretinde: extras 

de botez, testimoniu şcolastic şi atestat 
de vaccinare.

Elevele pe lângă instrucţiunea stu
diilor prescrise pentru sus amintita şcoală, 
la dorinţa părinţilor, vor primi instruc
ţiune şi în economia practică de casă.

Elevele interne au a fi provăzute 
cu următoarele:

1. Saltea (madraţ), 2 lepedee, 2 
perine şi 4 feţe, 1 plapomă cu 2 lepedee, 
1 covertă, 2 pepteni, 1 perie de dinţi, 1 
perie de cap şi 1 de haine, 1 lavór, 6 
ştergare, 4 cârpe de şters lavórul, 6 şer
vete, 1 lingură de supă, 1 de cafea, 1 
cuţit, 1 furcuţă şi 2 pocale de apă.

Din vestmintele de corp: 6 cămăşi, 
6 camisoane, 6 pantaloni, 3 fuste colo
rate de iarnă, 3 de vară, 6 părechi cio
rapi de coloare închisă şi 12 batiste.

Referitor la toalete, acestea după 
voinţa părinţilor.

Desluşiri mai detailate se pot cere 
în persoană sau în scris dela direcţiu
nea şcolară, strada Deăk-Ferencz nr. 27.

Arad, August 1898.
Direcţiunea,

şcoalei sup. de fete cu internat.

Sibiiu, 24 August.
Banchet în onoarea contelui de 

Gubernatis. în 18 1. c. Liga din Pre
deal a dat un banchet în onoarea con
telui Angelo de Gubernatis, în localul 
fabricei de postav din Azuga. Sala era 
frumos împodobită şi când dl de Gu
bernatis a întrat, a fost primit cu urale 
nesfîrşite, ear’ musica a cântat: »De- 
şteaptă-te Române«.

Seria toasturilor a fost începută de 
archimandritul Dionisie, care a închinat 
în sănătatea familiilor regale română şi

ternă (Franzensquelle, Salzquelle, Spru
del, Neuquelle, Wiesenquelle şi Stahl
quelle), ear’ toate pentru băi.

în composiţia lor chemică ele sünt 
alcalice-salinice-feruginoase c’un conţinut 
bogat de accid carbonic liber, sünt egale 
calităţii între sine şi celor două din Karls
bad şi Marienbad. Ca conţinut de sulfat 
de sodiu ranjează între Karlsbad şi Ma- 
rienbad, sünt însă mai ca acestea în can
titatea accidului carbonic liber. în urma 
conţinutului lor de feroxidul carbonic, 
isvoarele feruginoase-accidifere din 
Schwalbach, Pyrmont, Driburg, etc. is- 
vorul »Stahlquelle« din Franzensbad le 
întrece pe acestea în cantitatea feroxi- 
dului carbonic, cu excepţia isvorului din 
Schwalbach »Stahlbrunnen«.

Un plus în favorul apelor de Fran- 
zensbad e, că — conţinând puţine să
ruri văroase — sünt mai uşor dige- 
stibile.

De o capitală valoare terapeu
tică e torba feruginoasă aplicată câ 
baie cu apă minerală ori ca cataplasme.

Torba feruginoasă de Franzens
bad e privită ca prototip al celei mai 
bune torbe. Conform analisei făcute de 
chimistul Reinl, ea e în composiţia sa 
chimică şi prin urmare şi în efectele ce 
le produce, superioară tuturor torbelor 
feruginoase existente, torbei de Marien
bad, Königswart, Neudorf, Pyrmont, Rein
erz, Sieben, Cudova, Elster, Bocklet- 
Kissingen etc.

italiană. Dl Babeş a ridicat un toast 
pentru dl de Gubernatis. Dl Angelo 
de Gubernatis mulţumeşte de frumoasa 
primire care ’i-s’a făcut şi ridică un 
toast pentru femeia română, care îşi are 
merite mari în lupta întreprinsă pentru 
acordarea drepturilor popoarelor sub
jugate. Dl Igiroşeanu, vicepreşedinte al 
acelei societăţi a Ligei, a ridicat un 
toast pentru dl V. A. Urechiă. Dl Urechiă 
închină un păhar pentru prosperitatea 
Ligei din Predeal. Au mai vorbit d-nii 
Mihăilescu-Buşteni, învăţător din Bu
şteni, care a ridicat un toast pentru pro
gresul gintei latine şi pentru dl Guber
natis, dl G. Popescu-Ciocănel, dl Dr. 
Eduard Fleck şi dl loan Slavici. Ban
chetul s’a terminat la orele 10, în su
netul musicei, care cânta »Deşteaptă-te 
Române«.

*

Hymen. Dl Dr. Valeria M ezin şi 
d-şoara P aulina  Vaianţiu , anunţă ce
lebrarea religioasă a cununiei lor, care 
va ave loc Duminecă, la 28 August 
1898 st. n., orele 4 p. m., în biserica 
gr.-or. română din Mehala.

*

Preşedintele Bucovinei în Ar
deal. Din Sângeorgiu ni-se scrie: In 
ziua de 22 August a. c. dl baron Bour- 
guignon, preşedintele Bucovinei, făcând 
o excursiune, însoţit de fiiGele şi fiiul 
d-sale, a visitat şi băile dela Sângeor- 
giul-românesc. Dl director al societăţei 
»Hebe«, prof. Dr. Moisil împreună cu 
medicul băilor dl Dr. Alexandru Pop, 
au condus pe înaltul oaspe arătându-’i 
toate instalaţiunile. D-sa a rămas foarte 
încântat de calitatea apei şi a prezis un 
viitor strălucit băilor. Administraţia 
băilor ’i-a oferit dlui preşedinte trei bu
chete de flori petrificate. D-sa a venit 
dela Dorna şi a plecat pe la Rotunda 
la Câmpulung.

*

Afacerea Krivány în congregaţia 
din Arad. în 10/22 August s’a ţinut 
adunarea congregaţiunei aradane, con
vocată la cererea a 30 Români în afa
cerea furtului de 300.000 fl. Adunarea a 
fost foarte bine cercetată şi de Români 
şi de Maghiaro-Judei. Românii, dintre 
cari a vorbit d-nii Veliciu, Suciu şi St. C. 
Pop, s’au ţinut bărbăteşte. Din lipsă de 
spaţiu vom da numai mâne amănunte.

*

Madjarische Frechheit. »Bud. 
Hírlap« e supărat grozav pe organul lui 
Schönerer, care a reprodus din foaia 
berlineză H eim d a ll, un vehement arti
col în contra impertinenţei slujbaşilor 
poştei ungureşti, cari trimiteau la Ber
lin toate epistolele ce nu le puteau imanua 
cu adausul »elutazo tt« (a plecat). H eim 
d a ll susţine, că e o impertinenţă ne mai 
pomenită a crede, că oameni cu mora
vuri curate pot înţelege limba compusă 
din sunete nearticulate, a unui popor 
care a întrat oare-când în Europa în 
grupuri de tâlhari, tăciunari şi păstori 
de porci. Nu ştim — urmează foaia ger
mană — ce e mai mare la acest popor: 
cutezanţa oarbă sau nerecunoştinţa, când 
nu voeşte să ştie nemţeşte. Oştirea lui 
e germană, domnitorul lui e principe 
german, două milioane de cetăţeni sünt 
germani ca să nu mai amintim, că în
treaga lui cultură a moştenit-o dela 
Nemţi.

Eată un mic specimen de simpatie 
pentru drăguţa de limbă ungurească — 
extra muros.

*

Lesă maiestate între soldaţi. Zi
lele trecute s’a aflat pe câmpul de exer
ciţii din Deiwitz (lângă Praga) o mul
ţime de hârtii împrăştiate. Hârtiile sünt 
de conţinut insultător la adresa Domni
torului. Poliţia urmăreşte pe autori şi
deja a şi pus mâna pe vr’o patru.

*

Cu o rară furie, emanată din in
vidie, s’au aruncat asupra Franzensba- 
dului toate staţiunile balneare, cari au 
şi torbă feruginoasă, şi prin o reclamă 
înverşunată, prin privilegii votate de 
camere — Germania — prin machina- 
ţiuni de tot soiul, au încercat să-’i în
tunece reputaţia. N’au isbutit. Ear’ 
Franzensbad, cu toate acestea, stând în 
serviciul umanităţei oferă băilor în fie
care an o anumită cantitate din exce
lenta sa torbă — mai ales băilor din Ger
mania — pentru-ca să-’şi boteze pe a lor.

Efectul salutar, ce se manifestă la 
folosirea băilor cu torbă feruginoasă la 
cele mai diferite maladii, dar’ cu deo
sebire la maladiile gynaecologice, e fra
pant. De acî renumele Franzensbadului, 
ca băi pentru femei. însemnătatea lui 
mai creşte şi prin băile de gaz (accid 
carbonic), ce le posede.

Indicat e Franzensbad la o mulţime 
de maladii. în general la: anemie, 
chlorosă, anomalii menstruale şi desele 
fenomene consecutive; afecţiunile chro- 
nice cataralice, evadaţiunile chronice, in- 
flamaţiile şi relevaţiile diferitelor or
gane, mai ales ale mitrei şi aduerelor 
cu fenomenele şi alteraţiile consecutive; 
diferite afecţiuni nervoase; rheumatism 
chronic şi fenomenele consecutive; po- 
dagră şi alteraţiile ce le produce; dia- 
betă; consumări în urma încordărei cor-l 
poraié şi spirituale etc. (Va urma).
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»Siebenbürgen Land des Segens«.
După serbările aranjate în Teaca din 
incidentul zilei natale a Maiestăţei Sale 
Monarchului, au fost deţinuţi 5 indivizi, 
cari mergeau pe drum cântând »Sieben
bürgen Land des Segens«. Şeful gen- 
darmeriei a demandat sâ-’i prindă, şi la 
moment se aruncă o haită de 16 gen- 
darmi asupra bieţilor cântăreţi şi-’i du
seră la răcoare.

*
Bulgaria şi exposiţia din Paris.

»Monitorul oficial« bulgar publică ucazul 
princiar prin care se deschide un credit 
de 100.000 pe seama ministrului bulgar 
de agricultură, spre acoperirea cheltue- 
lilor necesare pentru participarea Bul
gariei la exposiţia din Paris.

*
Monument lui Bismarck. Pentru 

ridicarea unui monument principelui 
Bismarck în Germania s’a deschis o co
lectă publică. Listele se acopere cu mii 
de semnături. Pe o singură listă din 
Hamburg s’au adunat 270.000 mărci.

*

Foc  mare în Rusia. în Nisniy- 
Novgorod s’a [aprins Marţi înainte de 
prânz o moară mare cu vapor. Focul 
a luat în curând dimensiuni grozave. 
Au ars până la pământ mai multe fa
brici, magazine de lemne, precum şi 80 
de case din suburbiul Katysy. Paguba 
pricinuită de foc întrece suma de un
milion şi jumătate de florini.*

Bust lui Nicolae Bălcescu. Mai 
mulţi studenţi universitari au luat ini
ţiativa de a se ridica în Bucureşti un 
bust marelui patriot şi istoric român 
Nicolae Bălcescu.

*
Ştiri, mărunte. Dl Angelo de Gu- 

bernatis a sosit în Bucureşti şi va pleca 
să visiteze localităţile pe care deja le-am 
anunţat.

— Exportul de vite din România 
în Rusia creşte mereu. De câteva săp
tămâni, pe fiecare zi se exportează prin 
Ungheni în Basarabia, dela 150 până la 
200 de vite mari.

— Manevrele cele mari în România 
se vor începe în 15 Septemvrie şi vor 
dura 15 zile. Ele se vor face între 
Roman şi Iaşi, având de temă apărarea 
Romanului.

— »Nemzeti-Szövetség«-ul unguresc 
îşi va ţină în curând adunarea consti
tuantă în Szarvas. — Un nou pas în 
interesul maghiarisărei.

V I A Ţ A  S O C IA L Ă .
Din Topliţa.

Tinerimea română din Topliţa şi 
jur învită la petrecerea de vară, ce 
o va aranja în ziua de Sfânta-Mărie, 27 
August st. n. 1898, în sala hotelului »La 
Soare«. Venitul curat este destinat în 
favorul bisericei gr.-or. din loc. Pentru 
comitetul aranjator: Preşedinte: Geor- 
giu Popescu; v.-preşedinte: loan Ma
zăre; cassar: DumitruMoisin ; Controlor: 
Dionisiu Radu. începutul la 8 ore seara. 
Preţul întrărei: de persoană 60 cr., de 
familie 1 fl. 20 cr.

Din Sân-Mihaiu.
Tinerimea română din Sân-Mihaiu 

şi jur învită cu onoare la petrecerea cu 
dans, ce o va aranja în 27 August st. n. 
a. c., în localul şcoalei gr.-or. din loc. în
ceputul la Vi 7 ore seara. Preţul întră
rei: de persoană 1 coroană, de familie 
2 coroane. Sân-Mihaiu, în 15 Aug. 1898. 
Comitetul aranjator. Venitul curat e de
stinat pentru repararea bisericei române 
gr.-or. din loc. Oaspeţii sünt rugaţi să 
se îngrijească de viptuale. Ofertele ma- 
rinimoase se primesc cu mulţumită şi se 
vor cuita publice.

Criburţa £.ikrară.
Producţiunea noastră literară.

(Raportul secretarului I. despre producţiunea 
literară română din patrie în timpul dela 1 Iulie 

1897 — 1 Iulie 1898).
(Urmare).

L itera tura  frum oasă, după-cum am 
amintit mai în sus, a luat în anul din 
urmă avântul cel mai îmbucurător. Pro
ducţiunea acestui ram, care de un timp 
încoace decăzuse în modul cel mai în
grijitor şi abia mai număra câteva scrieri 
mici poporale şi traduceri de valoare 
îndoielnică, arată de astă-dată un spor 
surprinzător.

Deşi nici în anul trecut nu au apă
rut scrieri de însemnătate superioară şi 
de valoare mai durabilă, cari ar semnala 
o epocă de renaştere, totuşi reînvierea 
interesului autorilor şi publicului pentru 
pcest ram eminamente naţional al lite

ratúrai noastre, pare a îndreptăţi la 
conclusiunea, că publicul nostru începe 
a se reculege cu încetul din acea stare 
de depresiune, care a fost în timpul din 
urmă o notă regretabilă, dar’ caracte
ristică, şi până la un grad explicabilă, 
a vieţei noastre publice.

S’au publicat în anul trecut în to
tal 34 scrieri de literatură frumoasă, în 
extensiune de 233 coaie de tipar şi în 
un tiraj de 36.000 exemplare, ceea-ce 
faţă cu anul trecut arată o creştere de 
100°/# la numărul scrierilor, de 73 V» la 
extensiunea şi de 58°/« la tirajul lor.

La acest resultat îmbucurător a 
contribuit în măsură considerabilă ac
ţiunea salutară a »Societăţei pentru 
crearea unui fond de teatru român«, 
prin care aceasta a pus basele unei 
»Biblioteci teatrale«, şi folositoarea co- 
lecţiune »Biblioteca noastră« de sub di
recţiunea dlui Enea Hodoş, — două în
treprinderi remarcate încă în raportul 
nostru din anul trecut, în care am dat 
expresiune speranţei noastre, că ambele 
întreprinderi vor pute contribui mult la 
desvoltarea sănătoasă a literaturei noa
stre frumoase, şi că prin urmare merită 
toată atenţiunea şi întreg concursul 
nostru. Şi nu ne-am înşelat în aşteptă
rile noastre. Căci ori-cât de departe 
stăm încă de timpul în care vom pute 
vorbi de o literatură dramatică română, 
în acel sens, în care popoarele mari şi 
culte vorbesc de acest suprem odor al 
poesiei lor, »Biblioteca teatrală«, sub 
buna îngrijire de care se bucură, va 
pute presta totuşi servicii preţioase şi 
foloase reale, înzestrând număroasele 
noastre societăţi de diletanţi cu un mic 
repertoriu, care să le elibereze în fine 
de sub jugul pieselor atât de necores
punzătoare timpului, în care trăim, cât 
şi gustului şi trebuinţelor publicului ro
mân, piese ce se joacă astăzi pe scenele 
româneşti, supunând auditorul lor unei 
adevărate torturi de dragul scopului ce 
se urmăreşte cu representaţiunile noastre 
teatrale. Deasemenea este condusă şi 
»Biblioteca noastră« cu tact şi price
pere; preţul foarte modest al fascicole
lor îi va pute face cale până în cercu
rile cele mai largi, astfel că îndată - ce 
această colecţiune va deveni mai cu
noscută şi poporală, va pute face cele 
mai bune servicii intereselor noastre 
culturale.

între scrierile originale înşirate mai 
sus, natural, nu lipsesc obligatele încer
cări juvenile de valoare inferioară, ba 
în unele caşuri chiar şi de o debilitate 
prea pronunţată. Producţiunea literară 
de acest calibru însă nu a luat la noi 
nici pe departe dimensiuni mai îngriji
toare, cari ar reclama măsuri de puri
ficare. De altă parte însă găsim şi bu
căţi, cari pot satisface şi pretenţii mai 
rigoroase şi descoperă talente, dela cari 
süntem în drept a aştepta încă lucruri 
de valoare.

Traducerile publicate în anul tre
cut deasemenea au fost alese şi lucrate 
cu destulă îngrijire.

Despre partea ce vine presei noa
stre periodice în producţiunea noastră 
beletristică, vom vorbi |la alt loc.

Aproximativ a treia parte a pu- 
blicaţiunilor noastre de literatură fru
moasă (după numărul acestora, ear’ 
după tiraj aproape jumătate) o for
mează scrierile poporale; o nouă dovadă 
pentru faptul constatat în rapoartele 
noastre premergătoare, că ţărănimea 
noastră ceteşte şi cumpără — relativ — 
cu mult mai multe cărţi decât clasa 
noastră cultă. Scrierile poporale sünt 
întocmite şi de astă-dată cu priceperea 
necesară, precum peste tot se poate 
constata cu satisfacţiune, că la noi autorii 
acestui ram literar întotdeauna au fost 
conştienţioşi şi de bună-credinţă, astfel 
că în literatura noastră apar numai ca 
o rară excepţiune acele infecţii literare, 
cari în alte locuri, cu ajutorul unui 
mare aparat de reclamă, exploatează 
naivitatea cetitorilor din popor.

După seceta îndelungată şi desă- 
vîrşită, ce a trebuit să constatăm în 
anii trecuţi, aceste presemne ale reîn- 
vierei beletristicei române nu pot fi 
decât mulţumitoare.

*
Litera tura  istorică, al doilea dintre 

acele două ramuri literare, în cari se 
manifestează, mai mult decât pe ori-care 
alt teren, individualitatea naţiona lă  a 
unui popor, ne arată — în oposiţiune 
cu literatura frumoasă — o constantă şi 
îngrijitoare  stagnaţiune. împrejurarea 
că această deplorabilă situaţiune conti
nuă neschimbată chiar şi astăzi, când 
în jurul nostru, la popoarele conlocui
toare, se perondează necontenit sărbările

aniversare ale evenimentelor petrecute 
pe acest pământ înainte cu o jumătate 
de secol, dovedesc că Asociaţiunea a 
luat la timp foarte oportun măsurile 
cunoscute, pentru întemeiarea unor aşe
zăminte menite a deştepta şi desvolta 
în sînul poporului nostru interesul pen
tru istoria noastră naţională.

Apreciând însemnătatea literaturei 
istorice, mai ales într’un timp în care 
mai mult decât ori-când este un interes 
vital pentru noi a susţine trează con- 
ştienţa naţională a poporului nostru şi 
însufleţirea lui pentru căuşele sale naţio
nale, nu putem sta la îndoială, că este 
una dintre cele dintâiu datorinţe ale 
Asociaţiunei, a desvolta pe acest teren o 
activitate intensivă şi neadormită.

Va trebui deci să ne folosim de 
toate mijloacele ce ne stau la disposiţie, 
pentru înaintarea literaturei noastre isto
rice, şi jertfele ce vom aduce pe acest 
teren vor fi de cel mai demn prinos ce 
vom pute închina în acest an iubilar 
memoriei bărbaţilor şi evenimentelor 
mari, cari înainte cu 50 ani au pus ba
sele renaşterei noastre culturale.

întreaga noastră producţiune pe 
terenul literaturei istorice şi a ramurilor 
înrudite se reduce, în total numai la 7 
scrieri istorice, în extensiune totală de 
abia 53 coaie de tipar şi un tiraj total 
de 7550 exemplare.

Considerând încă, că şi aceste pu
ţine scrieri aproape toate sünt numai 
retipăriri din organe publicistice, şi 
astfel au putut fi publicate numai folo- 
sindu-se autorii de ospitalitatea foilor 
noastre şi de înlesnirile ce le oferă edi
tarea unei publicaţiuni pe această cale, 
nu vom mai pute sta la îndoială, că pe 
acest teren mai mult decât pe ori-care 
altul spriginul moral şi material al pro- 
ducţiunei literare este o trebuinţă 
neapărată.

(Va urma).

Bibliografie.
»LIGA ROMÂNĂ« DESPRE

»LUPTELE ROMÂNILOR«.
L iga  R om ână  scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
m ânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Rom anus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
m anus  îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o lim bă  aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă,

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. M ai ales înse  
în  R om ânia , unde trecutul chestiei tran 
silvane e foarte p u ţin  cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin
gerea şi căldura, ca pe unica carte cu 
darul de a in troduce  pe cetitor mai 
comod în dep lina  cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„Naţionalitatea'*. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studia de M ax N ordau  
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri, 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai, 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numexl de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănuncliiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagine, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

La »Tipografia«,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironesou . . . .  fl. l — 
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru . . „ —.50
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

Niţescu . . . . . . . „ —.75
La tine copilită dragă. Romanţă de 

Dorianu . . . . . . . (| —.50

Toujours avâc argent. Polca franceză 
pentru piano de Sig. Paulmann . „ —.50

La blondine. Polca mazurca pentru 
piano de Sigismund Paulmann . „ —.50

Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „ —.25
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

r i l l o ............................................... „ 1—
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu . „ —.50
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 1.— 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e ....................................... „ 1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . . . „ —.75
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ....................................... „ —.25
InstitutQle-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...............................„ 1.—
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const. Dimitrescu . . . . „ 50.—
Sérba mirilor. De Const. Dimitrescu „ 50— 
Iubileul. Marş ne Gh. Fotino . . „ 75.—
Surorile. Hora de Gh. Fontino . . „ 50.—
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ —.50 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ............................... „ —.50
Pas de quatre original. De Mayer Lutz „ —.50 
Gavotte de la Princesse »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . . „ —.75
Ai plâns şi tu v r’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
xandrescu ......................................... „ —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ —.50
De Braila ä Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ — .50
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r l a n ................................„ 50.—
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de loan D. Burlan . „ —.50
Didi. Polca mazurca pentru piano de

loan D. B u r l a n ................................„ —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi piano 

de Dimitrie St. Cristide . . . „ —.50
Anton Zică. Pe aripile amorului, vals 

pentru piano . . . . . „ 1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I. Do

rianu Aubade (albadă) . . . . „ —.75
I. Dorianu. Prin flori şi floricele, ro

manţă ..................................................... „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ......................................... ..... —.75
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. PaschiU; L’Amitiâ, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ................................ „ —.75
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . . „ —.50
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ................................„ 1.—
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o ................................................. —.50

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

p i a n o ................................................. ..... —.50*
La comandelé din afară sé se adaugă 

pentru porto postal încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

„Lupta pentru drept“.
— Voci de p re să . —

»Liberalul«.
...Trebue sâ fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lup ta  pen tru  drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. R u d o lf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu înse e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta p en u ltim a  ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

»Din vremuri frumoase«. Un vals 
din cele mai frumoase a apărut sub 
titlul de mai sus, într’un elegant format 
artistic, ca composiţiune, pentru pian 
a talentului tinér dl C. S. Stănulescu. 
în extensiune de 8 pagini, această fru
moasă composiţie va fi de sigur apre
ciată de toţi pricepétorii. Damele noastre, 
iubitoare de musică frumoasă, se vor 
grăbi a o procura cu atât mai vîrtos, 
că se vinde pentru o coroană (şi porto 
postai)) într’un scop cultural-naţional. 
A se adresa la librăria noastră (»Tipo
grafia«, Strada Poplăcei nr. 15).

S o s i ţ i  In Sibiiu.
In 24 August n. 1898.

Hotel »îm păratu l Rom anilor«: Szeremley, 
Voluntar din Czafalva; Devâny, consilier mini
sterial, Szűcs, cóncipient ministerial, Ehrling, 
Voigt, oficiali, Hübner, Podach cu soţia, ingi
neri, Deutsch, Schreiber, Hochberger, Oestrei- 
cher, din Budapesta, Huffer, Fischhof, Bradl, 
din Viena, Virág din Fiume, Hess din Linz, 
Knab din Bielitz, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Repesik, inspector 
de şeoale din Lipcsék; Klein din Budapesta, 
Redner, Fărcăşan din Drăgăşani, Silidilcu din 
Craiova, Lüdeke din Deva, oficeri.

Hotel »Meitzer«: Preiss cu soţia, privatier 
din Budapesta; Weinberger, antreprenor din 
Cluj; Konschörcs, oficial din Panciova; Rosdaş, 
neguţător de lemne din Grebleşti; Schön din 
Viena, Kabdebo din Mercurea, comercianţi; 
Kais, rector din Turnişor.

Bursa de mărfuri din Bndapesta dala 22 Augnst n. 1898

Sem inţe

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. P reţul per 
100 chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg.,, 

,, „ Bactca „ 
Grâu ung de Nord „

75
75
74
75
75
76

8.90
9.10 
9.05
9.10
9.10

9 -9.i0
9.15
9.20
9.20

76
76
76
76
16
76

9.05
9.24 
9 20 
9.75
9.25

9.10
9.30 
9.26 
9.3' 
9 30

Săminţe 
vechi ori nóue Soiul Cualitatea 

per hect.
JPreiul per 

100 chilogr.

dela 1 până

Secară prima 70—7 -d 7.10 7 20

Cucuruz (porumb) 
»

Meiu
Hrişcă

de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soia

«2—64
64-66
39—41

6.50
7.50 
6.70 
6 30 
6.25

13—

72'
8.ÜI'
6.
5.85
5.80

13.2

Grâu
n

Cucuruz

Ovés

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
Inlie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

8.41
851
4 4 ’
6.23

5A4

tt.42 
8.5 
4.4 
6 30

6 A

' roducte diverse S o i u l Cursul

dela până

Sém. de trif.
T>

Oleu de rap 
Uns. de porc

Slănină

Séu
Prune
Lictar

99

Miere
»

Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Roaenau

64—

6 4 -

68.

66—

O rar««! p U t t l  d l t t  feibtim.
Din 24 August □. 1898.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.48 vând. 9.62
liiré turceşti . , • n -- H --.--
Imperiali (16 R ' aur) • n 18.97 n 19 07
Ruble ruseşti 100 â , • n 126.60 n 127.25
G a lb e n i................... 6.58 6.68
Napoleon-d’ori . . . a 9.60 n 9-54
!0 > Maree germane . ii 58.30 • 58 90
Livre sterling . . . ■ 11.90 ft 12—

Burta de Budapesta.
Din 22 August n. 1898. 

lienta de aur ung. 6'/,
» n u n  4*/» . . . . . . . .
„ ung. val. cor. 4% . .............................

împrumutul cáüor ferate ung...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oet ung.

(l-a emisiune)................................................
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e )...........................................
Bonuri rurale ung..............................................

n „ croate-slavone........................
Obligaţinnile desp. r e g a l iü o r ........................
Împrumut cu premiu ung. . . . . , , .
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghodin .
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .............................

„ de argint austriacă , . . . .  . .
„ de aur a u s tr ia c ă .................................

Losuri austriaco din 1860 .............................
Acţiunile băncei austro-ungaro ...................

ii ii de credit ung. . . .' . .
ii o de credit austr. . . . . . .

Scrisuri fonciare ale institutului dc credit şi
economii „Albina" .......................................

Argintui ..................................................... ’
Galbeni Imp5răteşti . ..................................
Napoleon-d’o r i ...................................... ' \
Mărci 100 imp. germ ans
London 10 Livret sterling!.............................

100.25
121.60

122.50

102—
98—
99—

101.50 
166. - 
140 .-
102.50
102.25
128.50
160.25 
955—

102— 
5.66 
6.68 
9.52 

58.80 
120 05

Burta da Vieoa.
Din 22 August n. 1898.

Bonta do «nr ................................. ....  , .
„  » » , » 4 ' / » ...................................... 122.20
Renta ong.jv, o. 4 7 i ............................   100—
împrumutul căilor ferate ung................................122—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune).................................................... 101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a emisiune) . ...........................................121.60
Bonuri rurale ung..........................   98—

n n croate-slavone.......................   199—
împrumut cu premiu ung..................................... 156—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .................................102.45

» ,  argint a u s tr ia c ă ................................. 101.80
1 , aur au s tr ia c ă ........................................ 128.80

Losuri austriaca din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băneai austro-uugare ...................  965.—

• „ do credit u n g . .....................——
* » de credit austr........................ —.—

A rg in tu l ..........................................................  6.67
Galbeni Împărăteşti . . .............................  6 68
Napoleon-d’o r i ................................................  954
Mărci 100 imp. germane.................................  68.82
London 10 Livrea sterling).............................  120 05

Bums, dc Busnrcşti.
Din 10 Aegust v. — 4 ore p. m. Crasa
Renta rom. per 1875 67....................... ....  . . 100
Renta română amort. 6* / , .................................. 97
Renta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/i .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) .... .............................   100
împrumutul municipal 57,   97
Scrisuri func. rurale 670 ...................................... —

Idem urbane 7 7 , ...............................................   _
» » 6 ' / . ............................. .....  . . . 192

„  » » 5% . . . • .............................  87
Banca Naţională (100 lei vărs. intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Bom. (250 lei v e r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei v ă r s ) . ........................... 467
Soc. rom. de raasig.......................................... . n 8
Soc. rom. de con. (250 lei vfirs.) . . . .  . 106
Oblig. Castei P ensiun ilc r........................................280
A g i o ...................................................................  _

S c h i m b :
Londra 8 l u n i ........................ ....

„ cek . , . , , , ,
Berlin 8 luni • ................... ....

* eok ...................................
V ie w .........................................

Agio .......................................

Pentru redacţie ţi  editură responsabil: Andreiu Balteş,
Proprietar: Pentru „Tipografii*, societate pe 

acţiuni : V. H. Oressnandt.
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TIPOGRAFIA SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU,

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

Iubire“, poesie (1888—1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
Dan“, roman,  editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) f l .  1.75 
Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr................................................................. 64 cr.
Din goana vieţii“, ediţia III. (1895)................................ fl. 1.75.
Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
,Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

mF* Cel mai note volum de nuvele: 
în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

ţ  Agenţi solizi ţ
▼ pentru vânzarea de hârtii de stat şi losuri de împrumut ♦  
♦  pe lângă plătiri în rate, se primesc ori-unde. — Oferte la 4
I  Eduard Urban în Brünn, I
^  bancher, Gr. Platz 2 5 , casa proprie. X
m  Firma există din 1869. A
▼ Afaceri uşoare, pentru-că preţurile sünt ieftine. Provisie bună. ▼

Liste de tragere în  limba română. [1624] 1 5 ▼

A  a p ă r u t  t o m u l  I .  a l  p  1 il> 1 i  c* a  ţ i  1111 e  i :

„Enciclopedia Română“,
publicată din însărcinarea şl sub auspiciile „Asociaţiunei pentru literatura romănă şi cultura popor, român“

d e
Dr. C. D la c o n o v ic h ,

prim-secretarul „Asociaţiunei“.

Acest dicţionar enciclopedic urmăreşte scopul de a populárisa ştiinţele şi artele, a lăţi cunoştinţele folo
sitoare in sinul poporului român şi îndeosebi a oferi o icoană cât mai fidelă a întreg trecutului şi a tuturor 
stătilor actuale ale Românilor.

»E n c ic lo p e d ia  R o m â n iţ i , se publică cu concursul a peste 200 autori, Intre cari număroşi membri ai Academici 
Române, profesori dela universităţile din Bucureşti, laşi, Viena, Lipsea, S.-Petersburg şi Prag», şi mulţi alţi 
distinşi scriitori români din toate ramurile ştiinţelor şi artelor, şi apare în circa 80 fascicole de câte 6 coaie de 
tipar (8° mare cu litere petit), cu numeroase ilustraţiuni şi harte, c u p r in z e n d  p e s te  3 0 . 0 0 0  a r tic o le . Fascicolele se 
editează în intervale-de câte 4 - 6  săptămâni, 10 fascicole formează un tom. P u b l ic a ţ iu n e a  în tr e a g ă  v a  f i  te r m i
n a tă  î n  d e c u r s u l  a n u l u i  iq o o .

P r e n u m e r a t i u n i  pentru >E n c ic lo p e d ia  R o m ă n ă 1  se pot face la editorul W. K ralft în Sibiiu şi la toate 
librăriile. Deposit general pentru România la Storck & Müller, Bucureşti, cal. Victoriei. Abonamente se 
primesc numai pentru publicaţiunea în tr e a g ă . Fascicole singuratice n u  se vând. D u p ă  te r m in a r e  p u b l ic a ţ iu n e a  se 
v a  v in d e  c u  u n  p r e ţ  u r c a t .

P r e ţ u l  de p r e n u m e r a r e  face: pentru Austro-Ungaria fl. 80.—, ear’ pentru România fr. 76 —, şi se poate 
achita deodată sau îu rate şi anume:

a j  Abonaţii cari doresc a primi publicaţiunea î n  fa s c ic o le  imediat după editarea acestora, au să achite 
preţul de prenumerare în rate de cel puţin fl 3.— (resp. fr. 7.50). Ratele sünt a se achita anticipativ, imediat 
după apariţia ultimului fascicol plătit.

b j Abonaţii cari prefer a procuia publicaţiunea în to m u r i  complete, au să plătească deodată cu comanda 
cel puţin un avans de fl. 3.— (resp. fr. 7.50) şi vor primi tomurile cu rambursă, bonificându-li-se la fiecare 
tom */s a avansului plătit şi socotindu-se pentru câte I. tom. broşurat fl. 10.— (resp. fr. 25.--), compactat

fl. 11.60 (resp. fr. 28 50). — E x p e d i ţ iu n e a  se face pe spesele 
editorului.

Pentru co m p a cta rea  tomurilor editorul a procurat sco a r ţe  
speciale, lucrate cu mult gust artistic şi în formă corespunzătoare 
caracterului publicaţiunei. Aceste scoarţe costă, inclusiv expedi
ţiunea recomandată, fl. 1.— (resp. fr. 2.50)- La cerere editorul
ooto anloABf. n incrriii p.l Ha AnrnnflAtaPA nan fini par« Pstp a rp nlătî

Si b i i u ,  în August 1898.

ţiunea recomandată, fl. 1.— (resp. fr. 2.50)- La cerere editorul 
este aplecat a îngriji el de compactare, pentru care este a se plăti 
separat fl. —.60 şi spesele expediţiunei.

Direcţiunea „Enciclopediei Române“.

Fetite de şcoală
se primesc în casa unni învăţător 
german în îngrijire conştienţioasă.

Sibiiu, strada Franciscanilor 14.
[1613] 1—2

Peste sărat.
Administraţia bălţilor statului din 

Tulcea. aduce la cunoştinţa tuturor co
mercianţilor de peşte, fă furnisează ori ce 
cantitate de peşte proaspét şi sărat, pro
venit din pescăriile din Delta Dunărei, 
cu preţuri foarte reduse. Peştele 
sărat este de o calitate superioară. Pentru 
ori-ce informaţii a se adresa în Galaţi 
la dl Alex. Econom, şeful serviciului 
de vânzare al bălţilor statului, sau la 
Tulcea direct la Administraţiunea 
regiei bălţilor. [i594]3 - 4

Tulcea,  31 Iulie 1898.
Adm inistratorul regiei bălţilor sta
tu lu i d in  Dobrogea, secţ. VI., inspector: 

G V. Cordea.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni; V. H. Dressnaudf

Moşie de exarendat.
în Budatelec, cercul Ormenişului 

(staţiunea că lei ferate în loc) este o moşie 
peste 200 jugére de exarendat.

Informaţiuni în Budatelec la pro- 
prietăreass A u r e l ia  S z a p p a n , sau 
în Bistriţă la A le x .  S z i la ş t .

[1607] 2 3

La „Tipografia“, societate pe acţiuni îu 
Sibiiu, se află de vânzare următoarele:

Scrierile
mult regretatului poet-prosator

Train Demetrescn.
„Intim“, poeme în prosă, nuvele, 1894 fl. — .50 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . . . „ — .50
„Iubita“, nuvele, 1895 .......................„ 1.—
„Privelişte din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, 1896 . . . „ 1.25
„Aquarele“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „ —.50

La comande, care sünt de a se adresa 
Ia „Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) sé se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria T ransilvan ie i“
de

George B ar iţi«.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de aoiun 

88T cu preţ reduşi
Volumul I.

brof. In loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

Croş. In loc de fl. 4.—  numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Volumul III.

broş. tn loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

brof. tn 3 voi. tn loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini ţi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sé lipsească din 
casa nici unui bun Român.

Celor-ce doresc a cunoaşte întocmirea şi formatul „Enciclopediei Române“ se recomandă broşura:

„Oraşul Bucureşti“, cu 2 planuri şi 15 ilustr. Preţul 1 leu =  50 cr, inel. francatură.
Sub acest titlu editorul „Enciclopediei Române“ a retipărit îu broşură separată articolul despre capitala 

României, înzestrându-’l încă şi cu alte 10 ilustraţiuni publicate în fascicolele premergétosre. Această broşură, 
cuprinzând şi planul oraşului dimpreună cu registrul stradelor, poate fi utilisată şi ca călăuz de toţi visitatorii 
Bucureştilor; se poate procura la editorul W. Krafft în Sibiiu, şi la toate librăriile.

Volumul I. al „Eneielopediei Române“
cuprinde 10.401 articole dela A — Copenhaga cu următoarele ilustraţiuni:

Marte, p lanuri şi adnexe.

Română
în Roma.

C o n fe r e n ţa
d om n u lu i

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea

pag.
Africa, harta politică . . .  54
Alexandri, Vasile, (bust lucrat 

de sculptorul român I. Geor-
gescu ................................. 96

America, hartă istorică . .144

pag.
Anonymus, (Faximile din cro

nica lui, cu transcriere în
tregită ................... 182-183

Asia, harta politică . . 284 
Băile Herculanie (vederi) . . 358

pag.
Planul grădinei botanice din
B u cu reş ti............................. 544
Brăila Planul portului . . 562 
Bucureşti, Planul oraşului . 606

D o riţi  s e  ce tiţi

un interesant
R o m a n ?

V i-se  reco m a n d ă

— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —
de

Jules Terne,
• V “ Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ic to r  O n i şo r .
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

26 ilustraţiuni
admirabile, executate după olişouri din Paris. 

B r e ţ u l :
Ediţiunea populară: 80 cr. -f- 5 cr. porto postal.

Ediţiunoa de lux: 1 fl. 20 or. - f  10 cr. porto.
Ediţiunea de lux oompactat: 2 fl. - f  10 cr. porto.

C e l  m a i  p o t r i v i t  e a d o u  e  v in  „ C a s t e l “ .
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

Pag.
„Academia“ (Palatul Universi- 

tăţei) din Bucureşti . . .  19 
Africa, tipuri: Negru dela li

toralul laurului, abessinian, 
Negru din Darfur, Amazulu, 
Somali din Merca, Njam-
Njam, A t k a ....................... 56

Agsricus campestris, A. eme- 
ticus, A. caesareus . . .  60 

A deliciosus, A. muscarius, A.
(hydrum repandum) . . .  61 

Alba-Iulia, Poarta-cetăţei . . 78 
„ Catedrala rom.-cat. 79 

„Albina“, Casa institutului . 84
Aloe soccotrina..................... 121
Alytes obsteticans . . . .  133 
America, tipuri: Mundrucu 

(Brasilia) Mura-Indian (Bra
silia) Botokud (Brasilia), Ta- 
nana-Indian (N.-V. America), 
Menitari (Knife River), Că
petenie de Mandans (Mis
souri de sus), Vapisiana 
(Guiana), Coluşa (Sitka-Bai, 
N.-V. America), Majoruna
(Brasilia) .......................... 143

Ammonites Bucklandi, A. va
riáns . . • ......................148

Amygdalus communis L. . . 154 
Anemona de mare (Metridium

d ia n th u s ) .......................... 173
Antim, biserica - din Bucureşti 192
Aquariu ...............................216
Aphrodite (Venus) din Melos 217 
Apollon din Belvedere . . . 217 
Apollonius din Tralles: Taurul

F a m e se a n .......................... 217
Artemis (Diana) din Versailles 217

Ilu stra ţiun i în  text.
pag.

Arad. seminarul român . . 225 
Argeş, Biserica episcopală (Bat- 

tisterul şi intrarea) . . . 250 
Arges, Biserica episc. (Vederea

g e n e r a lă ) ........................ 251
Ariadne durmindă din Vatican 256 
Asia, tipuri: Mingrelian (Cau

casia şi Giljac, Samoied, 
Chinez, Lapp, Annamită, 
Toda (Dravida), Kuli din 
Iaponia, Fată iaponeză, Ia-
cuţi (S iberia)..................... 288

Astrapia g u la r is ......................298
Athénéul român din Bucureşti 306 
Australia, tipuri: Australian 

şi Australiană din Queens
land, Australian din Port- 
Lincoln, Tasmanian, Cultura
australă . .......................... 323

Avicultura, maşină de clocit 334 
„ maşină de crescut 335 

Balaşa, biserica Doamna B. 367
B a a n n ie r ...............................882
Banca naţienală din Bucureşti 387 
Bariţiu G., Medalie comem., . 401 
Batoză 424
Beinş, Internatul de fete . . 489

„ Gimnasiul român . . 440
„ Internatul de băeţi . 441

Bere, fabricaţiunea berei (4
ilustraţii)...................  456—457

Bison americanus . . . .  495 
Blaj, Castelul metropolitan Bi

serica curţei, Catedrala şi 
institute de învăţământ . 501 

Blenius ocellaris . . . .  506 
Botanica florăria grăd. bot. din 

B u c u re ş t i .......................... 546

[1616)1-1
pag.

Botanica, Institutul botanic din
B u c u re ş t i .......................... 547

Botoşani, Biserica sf. George 550
„ L iceul.......................651

Brachiopod (anatomie) . . . 556 
Brăila, Docurile . . . . 563
Brancoveneşti, AşezSmintele . 567 
Braşov, Biserica sf. Nicolae . 578 

„ Gimnasiul gr.-or. rom. i 75 
Broasca ţestoasă uriaşă . .186 

„ „ de lac . . 587
Bryozoar . . . . . . .  596
Bucureşti, Din calea Victoriei 608 

.  - .  ■ 609
„ Băile Eforiei . .611
„ Hotelul imperial .614
„ Catedrala sf. IOBif 615
„ Biserica Stavropo-

leos . . . 616
„ Teatrul naţional . 617

Bumbac (ramură şi fire) . . 632 
Buzéu, Episcopia . . . .  647
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Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Mnnteann
împ&rt&şesce economilor cele mai de lipsă cunoseinţ©

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay B é la .

(184 pag. mari.)

Carte* costă 80 cr. (cu porto post»! 35 cr.) şi se poate cum
păr* del*

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

# 9 9 9 9 9 9 - 9 9 9 9 9 9 9 m
m m m m  • x t M m  M m  m m  m m ü

• •
m

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
•

•

%Wi
(g£j A eşit de sub tipar şi se află de vânjare la „Tipografia“,
• •

societate pe acţiuni In Sibiiu

1 I 1 0 E 1 M . Ü L : •

m archiepiscopului şi metropolitului • •
9

*
A î i d r e i u  U a i - o n  d e  Ş a g u n a

sau
•

m luptele naţionale-politice ale Românilor • •
m 1846— 18T3 •

m de •
m

A NICOLAE POPEA, [ •
m arebimandrit-vicar archiepiscopesc. w

•
% Tomul I. m

m P r e ţ u l  1 fl. 3 0  cr . %
m m

m m m  m  m  m  w  m  m  m  m  m m  m  i m
m m m m m m m m m m m m m m m

Fentrâ tipar responsabil: Iosif Marschall.


